

推进“三区一园”建设，加快构建现代经济体系 临高：锚定航向破浪行



四月十二日，临高县临城镇天地人公司凤梨种植基地，工人在采收凤梨。袁才 摄

全力推动金牌港园区建设 打造新型建筑产业聚集区

“十三五”期间，临高经济社会发展成效显著。经济实力迈上新台阶，2020年该县生产总值达204.2亿元；脱贫攻坚取得新成就，实现4.87万余名贫困人口全部脱贫；城乡面貌发生新变化，锦绣大道、碧海大道等项目全面完工，旧城区改造完成。

《临高县国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》(以下简称《纲要》)明确了临高“十四五”时期发展定位。临高将通过建设“三区一园”(即新型建筑产业集聚区、滨海国际慢城休闲体验区、现代热带特色农渔产业示范区、现代航空科技产业园)，加快构建现代经济体系。

“我们将紧紧围绕金牌港园区、儋州机场‘两个项目’和热带特色高效农业、现代海洋渔业‘两个产业’，立足区位、资源、生态环境等优势，全面推进‘三区一园’建设，塑造临高发展新优势，坚决扛起海南自贸港建设的临高担当。”临高县委书记文斌表示。

4月13日，在位于临高金牌港园区的康庄住工装配式建筑部品件ALC板、ECP项目工地，100多名工人在绑扎钢筋、浇筑混凝土、开挖土方，现场一派繁忙景象。“我们正加紧组织工人进行厂房基础及设备基础施工，办公楼、宿舍楼、食堂等配套设施主体工程预计5月完工。整个项目预计8月建成投产。”康庄住工科技(海南)有限公司董事长朱振平说，项目建成投产后，可年产40万立方米ALC板及100万平方米ECP板，将成为海南规模领先、产品品质一流的新型绿色装配式建筑材料生产基地，为自贸港建设添砖加瓦。

朱振平表示，该项目能顺利

推进，离不开当地政府的支持。他们在项目推进过程中遇到难题，临高相关部门第一时间帮忙解决。

在海南自贸港建设项目2021年度第一批集中开工仪式临高分会场，临高集中开工建设4个装配式建筑项目。海南志特新材料有限公司、海南全景装配式建筑科技有限公司、中铁建设建筑发展(海南)有限公司及康庄住工科技(海南)有限公司等4家装配式建筑企业入驻金牌港园区。

“除了做好征地搬迁工作，临高在行政审批、后续项目土地供应、项目推进过程中问题解决等方面给予企业支持，全

力服务项目建设。”临高金牌港园区专班办主任符学江说。他介绍，为推进金牌港园区建设，临高今年启动金牌港园区“五网”基础设施、综合服务中心等项目建设，谋划配套商业综合体、人才租赁公寓楼、港口码头基础设施等项目。现已组建金牌港园区开发建设有限公司，加快推进起步区基础设施项目策划、申报等工作。

为了筑巢引凤，金牌港园区开发建设有限公司同时启动了3个批次共16个项目建设前期工作，计划总投资30亿余元。项目建设内容包括路网、污水处理、给水管网、天然气管网、综合服务中心、配套商业综合体、人

才租赁公寓楼、小微企业园、港口码头基础设施、消防站、垃圾转运站等。

“将金牌港园区建成新型建筑产业聚集区，形成研发、设计、制造、培训、展示、交易等全产业链。”今年的临高县政府工作报告提出发展目标。

《纲要》提出，加大招商引资力度，大力引进一批新型建筑龙头企业和重大骨干项目，加快形成以装配式建筑为代表的新型建筑工业化全产业链。同时，结合城市更新、项目建设、乡村振兴，推动“新型建筑+展示+民宿+旅游”等多业态融合发展，把临高打造成新型建筑产业的“样板间”和展示中心。

依托原生态海岸线资源优势 高水平规划建设国际慢城

4月13日，在位于临高东英镇头洋村的“头洋·海堂”项目基地，珊瑚石风貌民居、“珊瑚愿语”主题民宿、“头洋·海堂”文创院等，吸引不少游客前来休闲度假、体验慢生活。

该项目基地位于海南环岛旅游公路临高段中心位置。“旨在建成渔船人文主题研学综合体验区，打造海南西岸渔船人文研学旅行目的地。”“头洋·海堂”项目基地策划总监王云说，目前项目基地一期已建成，包含“头洋·海堂”海堂客厅、文创院、汉故海街、头洋厨房、“珊瑚愿语”主题民宿、珊瑚石风貌民居等，

正开展二期建设相关工作。

在东英镇博纵村观海民宿一带，也有不少游客提包入住，专程到这里体验海边慢生活，享受惬意时光。据介绍，除了观海民宿，博纵村附近还有观潮民宿、听海民宿、望海民宿、倚海民宿等。该村周边共分布着10家民宿，其中6家民宿已开业，4家民宿正在紧张建设中，将于今年6月开业。

《纲要》指出，依托东英镇14公里原生态海岸线珍稀资源环境优势，按照生态优先、文化传承、产业融合的原则，高水平规划建设国际慢城，构建“一带

一廊两区三心四节点”的“T型”慢城布局结构，建设以山海生态为基底、滨海体验为特色、国际设计为内核的山海创意国际慢城，着力打造临高慢文化客厅、山海慢生活福地和国际慢设计海岸，形成与国际时尚慢文化直接接轨的高能级产业开放发展平台，引领带动滨海国际慢城休闲体验区建设，构建以慢生活、慢运动、慢文化等为主题的全域旅游产业体系，把临高打造成海南自贸港慢生活、绿色消费和生态旅游目的地。

临高县发改委有关负责人介绍，临高积极规划推进国际慢

城项目，已委托北京清华同衡规划设计研究院进行项目规划编制，目前已取得初步规划成果。

此外，临高以国际慢城建设为引领，推进升级版美丽渔港、美丽渔村和特色小镇、共享农庄、田园综合体建设，结合临高海鲜、烤乳猪、土窑等传统美食，融入哩哩美、人偶戏、文物古迹等地域文化特色，探索慢文化体验、商务游学、渔家风情体验、休闲农业、精品民宿、健康养生、骑行徒步等农旅文旅融合型旅游消费模式，打造以国际慢城为引领的临高旅游珍珠链。

做大做强热带高效农业 推动海洋渔业转型升级

“香甜多汁的凤梨丰收了，大概6月采摘完。”4月13日在临高临城镇海南天地人生态农业股份有限公司(以下简称天地人公司)的金钻凤梨种植基地，抱西村村民林娇蕾正在地里采摘凤梨。她和其他村民已经在基地采摘了近1个月。

放眼望去，只见基地里的一排排凤梨植株结着硕大的果实。一阵风吹过，空气中满是凤梨的清香味。天地人公司已先后在临高6个乡镇推进实施10万亩金钻凤梨全产业链建设项目。

除了金钻凤梨，临高还成片

种植凤梨释迦、火龙果等热带特色农作物。来自临高县农业农村局的数据显示，目前该县种植蜜柚2.7万亩，种植凤梨1.43万亩，种植凤梨释迦2200亩，种植莲雾1258亩，种植百香果2200亩，种植香蕉8万亩，种植荔枝8600亩，种植蜜枣1000亩，种植菠萝蜜3000亩，种植橙子3500亩。

临高是农业大县，拥有可耕地面积73万亩，地势平坦，土地肥沃，物产丰富，农业生产自然条件得天独厚，素有“鱼米之乡”的美誉，是一个“农、林、牧、渔”全面发展的综合性农区。

“十四五”期间，临高将大力推进热带高效农业规模化、标准化和品牌化建设。《纲要》指出，该县将充分发挥龙头企业引领带动作用，积极引进效益高、市场前景好的新品种，逐步扩大冬季瓜菜种植规模，大力发展壮大热带高效水果、花卉、种苗、水稻制种等特色高效产业，种植橡胶、槟榔和乡土珍稀树种，建设一批规模化、标准化、品牌化的农业产业基地，千方百计扩大热带高效农业规模。深入实施品牌农业创建工程，着力打响临高金鲳鱼、临高凤梨、多文空心

菜、荔粒红、驰枣开芯、临机蜜乡、龙戏火等十大特色农业品牌。同时，临高将依托临高北部沿海渔港群优势，创新耕海牧渔模式，突破传统外出捕鱼生产方式，大力发展现代海洋渔业。以全域土地综合整治为抓手，对新盈、调楼镇区进行国际化休闲渔业文化旅游改造，推动新盈渔人码头建设，提升美丽渔村建设水平，加快发展渔事体验、赶海、海钓、餐饮、民宿、购物、休闲、娱乐等产业，打造新调海港渔业休闲带，让渔民上得了岸、吃上旅游饭。

临高构建“两街十一市”夜市发展格局 夜经济拉动消费增长

炒栗子、烤生蚝、烧烤串、麻辣烫、冷饮……4月13日晚，位于临高文澜文化公园的文澜夜市，在喧嚣的叫卖声中逐渐热闹起来。

“没有租金压力，工作时间也自由。”临高临城镇抱瑞村村民符香花正在售卖糖炒栗子，她一般从下午4点出摊至晚上10点半。

文澜夜市现规划有特色小吃区、海鲜烧烤区、休闲饮品区、综合游乐区、儿童乐园区、儿童商品区、生活日化区、衣服鞋袜区及露天电影院等，是市民游客吃喝玩乐的“一站式”休闲场所。

据了解，为繁荣经济，临高创新构建“两街十一市”夜市发展格局，形成新的消费增长点。具体指在临城镇、南宝镇、波莲镇、加来农场、多文镇、和舍镇、皇桐镇等7个镇打造“文澜主题夜市”，在沿海的新盈镇、调楼镇、东英镇、博厚镇等4个镇打造“哩哩美主题夜市”，在江南市场打造文澜创业街，在临角打造“复合型文澜创新创业街”，

“这些夜市摊位提供给经营商户，不收租金和管理费，旨在进一步激发大众创业活力，以创业带动就业，加快经济发展步伐。”临高县商务局有关负责人表示，已启动的“两街十一市”创业就业计划，可直接带动临高当地1500人创业就业，间接带动6000人就业。

临高大力实施“文艺精品”战略 精神食粮添香小康生活

“你是一条高出视线的江，高出了森林高出了山岗，你从梦想的云端滚落而来，唤醒混沌的世界，划开日月洪荒……”日前，临高城市形象歌曲《我的文澜江》MV在人民网、新华网、南海网等多个媒体平台播出，受到广泛好评。

据了解，这首清新舒缓、优美动听的城市形象歌曲的词作者就是临高著名诗人李孟伦。他在临高工作的几年间，创作了大量的诗歌和歌词，其创作的作品《幸福临高》获得海南省“五个一”工程奖。

临高是“中国民间文化艺术之乡”“中华诗词之乡”“中国曲艺之乡”。近年来，该县高度重视文化建设，大力实施“文艺精品”战略，在文艺创作方面硕果累累，涌现出一大批精品佳作。其中歌曲《幸福临高》荣获海南省“五个一”工程奖，歌曲《临高曲》、诗集《太阳风》、曲艺《热血丰碑》荣获海南省第三届“南海文艺奖”。古典诗词《临高潮》共出版了48期，该县还定期出版《南海文学》《文澜》等纯文学刊物。优秀哩哩美原创歌曲《我心中的故乡》《歌里画里看临高》《爱在澜江》等广为流传。

2018年以来，临高已举办了两届21世纪海上丝绸之路国际诗歌峰会。国内外著名诗人相聚临高，进行诗歌对话交流，促进诗歌发展繁荣，为海南自贸港建设提供精神动力。

(本版撰文/琼瑜)